SZECHENYI ISTVAN ALKALMAZOTT MECHANIKA
EGYETEM TANSZEK

2. MECHANIKA-MOZGASTAN GYAKORLAT
(kidolgozta: Németh Imre 6raadé tanar, Bojtar Gergely egyetemi ts., Sziile Veronika, egy. ts.)

Tomegpont sikmozgdsa

2/1. feladat: Tomegpont sikmozgasa
Adott: T =T (t)=b,+b, (c-t*),
ahol
b, =(~i'+2j)m,
b = (47 -47)
c=2¢°
t,=0s,t =15s.
Kérdés:
a) Hatarozza meg a tomegpont mozgasfiiggvényét!

b) Hatarozza meg a tomegpont sebesség- és gyorsulasfiiggvényét!
C) Hatarozza meg a kdzepes sebességet!

m
s?’

b) Sebességfliggvény: V=V (t)=—= —2bt = (—87 + 8]7)t

m
<2

d=d(t)=—= :—251=—2(4T—4T)=(—8T+8f)s

C) Kozepes sebesség: V, = :l_? = (_Zi +3j2;(7i _Gj) = (—9il;9j) =(—6T+6j7)%
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2/2. feladat: Tomegpont sikmozgasa
Adott: F=F(t)=bt+ct?,
ahol
g - - M
b=(-3i—4j)—,
(=87 -47)%

6:(2T+1,5I)sz,

t,=0s,t, =2s.
Kérdés:
a) Hatdrozza meg a tdmegpont mozgasfiiggvényét!
b) Hatarozza meg a tomegpont sebesség- és gyorsulasfliiggvényét!
C) Hatarozza meg a kozepes sebességet!
d) Rajzolja meg a <t,t > iddintervallumban a mozgds hodografjat és
palyagorbéjét!
a) Mozgasfiiggvény: F=r(t)= bt + ct?
nL=r (t ) =0

0
[=r(t)=bt +ct* =2(-3 —4])+4(2 +1,5])=(2 -2])m
b) Sebességfliggvény: V=V (t)= % =b+2¢t= (—37—4]7)+ 2(27 +1, 5]?)t

v, :V(to):(—37—4])%

— . e — - = - e e - M
vl=v(tl)=b+4c=(—3| —4])+(8I+6j)=(5l+2j);
Gyorsulasfiiggvény: a=4a(t)

o v d’r(t) . m
a:a():E: e :20:(4|+31)s—2
a =allando
P (2i-2j) . .

c) Kozepes sebesség: szg_trz:( 5 J)Z(i—j)%

d) Hodograf: V =V (t) fiiggvény abrazolasa v,, v, koordinata rendszerben.
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e) Palyagorbe abrazolasa:
t0 = I_F;)(I:)O pont)’ \70
t, = (P, pont), V,
e A sebességvektor a palyagdrbe érintdje
e Parabola szerkesztés
e A parabola tengelye || -os a hodograftal
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Parabola szerkesztése :
J a P, és P, pontokban a sebességvektorok a parabola érintdi.
. a PP szeld felezéspontjat az érint6k metszéspontjaval 6sszekotd
egyenes felezéspontja a parabola harmadik , P, pontja.
. a P, parabola pontban a parabola érintdje parhuzamos a PP, szeldvel.



2/3. feladat: Tomegpont sikmozgasa
Adott: F=r(t)=C, cos(bt)+c,sin(bt),
ahol
¢ :(3T+4T+Oﬁ)m
¢, = (OT+1T+2E)m

b=52,
S
t,=0s,t, =—s,t,=75s,t 37”3

Kérdés:
a) Hatarozza meg a tomegpont mozgasfiiggvényét ¥ =7 (t,) ="

b) Hatarozza meg a tomegpont sebesség- és gyorsulasfiiggvényét!

a) Mozgasfiiggvény: = F(t):E cos(bt)+c,sin(bt)

=7 (t,) =G cos0 +G,sin0" = =(3| +4j)
=1 =0
. — 5 5 = —
F=r(t)= cc032+c sm77r: :(1J+2k)m
=0 =1
r,=T7(t,)=C cos5z +C,sin5z =— -3i—4j)m
2 ( ) T " ( )
F3:F(ta):6100353—”+6zsin53—”:—62:(—1f—2I2)m
. 2 :_12

A négy pont egy sikban van!

b) Sebességfiiggvény:
V=v(t)= 3—: = —hC, sin(bt)+bc, cos(bt) = -5¢, sin (5t ) +5¢, cos (5t )

<

V, =V (t,) =5, sin0 +5¢, cos0 =5¢, =(51?+10IZ)m
-0 ) S
— — . 572' — 572' = I -\ M
v, :v(tl):—5013|n7+5c2 c0s=—- =56, = (-15i —20])?

H_/
-1 =0

. H " m
V, =V (t,) =—5G, sin57 +5€, cos5z = —5¢, = (5] —10k | —
v, V(z) Cls”loﬂ+ CZCQOZ_/” C2 ( ] )s
\73:\7( ) -5¢C sm532 +5¢C c055%=5 1=(15T+201)%

[NE—
=1 =0

A sebességvektorok is egy sikban vannak! A hely-és a sebességvektorok sikja azonos.

c) Gyorsulasfiiggvény: a=4a(t)
d- é(t):g =V (t) :%z—bzq cos(bt) ~ b7, sin (bt) = —b? (&, cos (bt ) + &, sin (bt )



a=a(t)=—b%r (1)
A gyorsuldsvektorok is a helyvektorok sikjaban vannak = a tomegpont sikmozgast
vegez.!



2/4. feladat: Tomegpont sikmozgasa
Adott: F=F(t)=at+bt’,

ahol

— - s m

a=(-81+6j)—,

(87 +67)~

- - e m

b =(2i -3j )S—z,

t,=0s,t, =3s.

Kérdés:
a) Hatarozza meg a tomegpont sebesség- ¢s gyorsulasfiiggvényét!
b) Rajzolja meg a <0;t, > iddintervallumban a mozgas hodografjat és palyagorbéjét!

aF
dt
v, (t=0 =(—8T+6])%

a) Sebességfiiggvény: V(t)=—=a+ 2bt = [(—87 + 6])+(4T —6J?)t} m

S

v, (t=35)= (-8 +6] )+2(2T-3I)3:(4T-12})%

d\7 dzl_;(t) g - = m
Gyorsulasfiiggvény: a(t)=—-= =2b=(4i-6j)—
7 gevény: &(t) =5 = —gm (47-60)
b) Hodograf: V =V(t) fiiggvény abrazolasa v,, v, koordinata rendszerben.
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Palyagdrbe abrazolasa:
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2/5. feladat: Tomegpont sikmozgasa
Adott: ismerta <t,, t, > idéintervallumon egy anyagi pont

( —6i +5, 5]) gyorsulésa,
(2| +1, 5]) kozepes sebessége,
- -\ M , c i
=(8| -4 J)g sebessége a t, idOpillanatban,

[4 =<3]) m vektorral megadott helye a t, id6pillanatban,

valamint t, =0s,t, =25s.
Kérdés:
a) Hatarozza meg az anyagi pont sebesség- és mozgasfiiggvényét!
b) Rajzolja meg a <t,;t, > iddintervallumban a mozgas hodografjat és palyagorbéjét!

+at

'-*c—..-.

a) Sebességfiiggvény: V
V(t)= (8| 41) (-6 +5,5] )t
”(t=2s)=\70+a-tl:(8?-4})+(-6T+5,5I)2:(—4T+7j)%

t
Mozgasfiiggvény: F(t) =T, +J.\7 dt=r,
f

ahol
I, meghatarozasa:

V=57 p £ vt = (3])- (27 +157) 2= (~47)m

‘ t1_to
[ =(—47)m
Igy a mozgasfiiggvény: 7 (t)=T, +tj;\7 dt :FO+\70-t+§-%:(—4T)+(8T—4j7)t+(—6T+5,5]7)§



b) Hodograf: V =V (t) fiiggvény abrazolasa v,, v, koordinata rendszerben.
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Palyagdrbe abrazolasa:
o t, =1 (P, pont),V,,
e t =1 (P pont),V



